Топливно-энергетический баланс Кыргызской Республики за 2011г.

Топливно-энергетический баланс (ТЭБ)является комплексным материальным балансом, охватывающим совокупность взаимозаменяемых топливно-энергетических ресурсов (ТЭР). 

ТЭБ разрабатывается один раз в году на основе данных государственной статистической отчетности с целью оценки изменений в структуре производства и потребления топлива и энергии, продуктов их переработки в натуральном и условном исчислении.

Расчетный ТЭБ увязывает в единое целое балансы различных видов топлива и энергии, дает характеристику общего объема и структуры их добычи (производства), распределения и использования. 

Как любой материальный баланс, ТЭБ оформляется в виде таблицы, состоящей из двух равных частей: в одной (ресурсы) отражаются производ​ство (добыча) топлива, выработка электроэнергии, импорт, прочие поступления и остаток на начало года; в другой части (распределение) показываются общий рас​ход, в том числе на выработку электроэнергии, теплоэнергии, на производственно-технические и прочие нужды; экспорт и остаток на конец года.

Информационной базой для составления ТЭБ республики является форма государственной статистической отчетности № 1-ТЭБ (годовая), в которой отслеживается 16 видов топливно-энергетических ресурсов.

Сформированный топливно-энергетический баланс за 2011г. показал, что республика обеспечивает внутренние потребности в энергоресурсах только на 80 процентов, импорт составляет более 19 процентов от общих объемов ресурсов.По сравнению с уровнем прошлого года добыча (производство) ТЭР увеличилась на 24,8 процента, удельный вес которой в ресурсной части составил 75,5 процента.
Суммарный объем потребления топливно-энергетических ресурсов в республике в целом в 2011 году составил 15090 тыс. тонн условного топлива
 (тут). В него входят:
- потребление природного топлива (уголь, нефть, газ) –2131тыс. тут (14 процентов от общего объема потребления ТЭР); потребление продуктов переработки топлива(кокс металлургический, мазут, дизельное топливо, бензин, керосин и др.) – 2263 тыс. тут  (15 процентов); потребление гидроэнергии – 4926 тыс. тут (32,6 процента);
- потребление электро- и теплоэнергии в пересчете в условное топливо, значения которых составляют 5295 тыс. тут (35,1 процента) и 475 тыс. тут (3,1 процента) соответственно.

Структура формирования ресурсной части ТЭБ

(тыс. тут)
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В структуре распределительной части за период с 2007 по 2011гг. произошли изменения: увеличилсяудельный вес объема топливно-энергетических ресурсов потребленных на внутреннем рынке республики с 74,1 процента в 2007г. до 79,6 процента в 2011г., уменьшилась доля экспорта ТЭР с 10,9 процента до 7,9 процента соответственно.

Структура формирования распределительной части ТЭБ
(тыс. тут)
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В 2011 году на внутреннем рынке республики потреблено 12008 тыс. тут (79,6 процента отобщего объема ТЭР), из них 47,7 процента израсходовано на преобразование в другие виды энергии и 52,3 процента– израсходовано на производственно-технологические и прочие нужды.

�Тонна условного топлива – условная единица измерения, применяемая для отражения общего количества всех видов топливно-энергетических ресурсов. В качестве единицы условного топлива используется тонна угольного эквивалента, которая соответствует тонне угля с низшей теплотворной способностью, равной 7000 ккал/кг;


Топливный эквивалент единицы тепловой или электрической энергии – количество топлива в условных единицах измерения, которое потребовалось бы для выработки данного количества соответственно тепловой или электрической энергии на тепловых электростанциях.


Предоставление данных энергетической статистики предусматривает использование Международной системы единиц (СИ). Энергоносители (виды первичного и вторичного топлива) в международной практике измеряются по их массе или весу, теплотворной способности, мощности и работе. К основной единице массы относится - тонна. В практике наряду с тоннами натурального топлива используется и единица измерения - тонна условного топлива. В международной практике, принято: теплотворная способность 1кг условного топлива равна 7000 ккал/кг.








